

# 欧盟对俄油品限价禁运成效如何

新华社记者陈文仙 李骥志

欧盟对俄罗斯海运石油产品限价机制5日正式生效,七国集团和澳大利亚也采取同样限价措施。这是继去年12月对俄罗斯原油实施每桶60美元的价格上限后,西方国家再次对俄石油产品出口采取限价举措。与此同时,欧盟禁止进口俄罗斯石油产品的制裁措施也于5日正式生效。

分析人士认为,西方国家对俄罗斯石油产品限价 又禁运,可能会破坏全球油品价格稳定,导致油品贸易 流向发生变化。同时,欧盟通胀率近日虽有所回落但 仍处高位,制裁反噬影响将使其面临通胀反弹风险。

### 欧盟再挥限价"大棒"

根据欧盟委员会(欧委会)4日发布的声明,这一限价机制涵盖俄罗斯出口的所有石油产品,对于汽油、柴油、煤油等较贵产品设定每桶100美元的价格上限,对较便宜的石油产品如燃料油、石脑油等设定每桶45美元的价格上限。

与去年对俄罗斯原油设置每桶60美元的价格上限一样,如果俄罗斯向第三方国家出售石油产品的价格高于上限水平,采取限价措施的国家将不再提供贸易、保险、金融和运输等方面服务,而西方企业恰恰控制全球大部分海上贸易保险等相关业务。

该限价机制设置55天缓冲期。欧委会表示,将持续监测并定期评估和调整这一价格上限,以确保其有效性和影响力。

欧委会主席冯德莱恩在一份声明中说,已与七国 集团一致决定通过价格上限对俄罗斯"进一步施 压"。美国财政部长耶伦3日声称,限价措施将"发挥 关键作用"。

对于这一措施,俄方回应,将不会向实施限价的 国家供应石油和石油产品;限制从俄进口石油和对俄 石油设置价格上限等提议,只能导致油价飙升。

去年6月,欧盟决定禁止通过海上运输方式购买俄罗斯汽油、柴油、燃油等石油产品,禁令于同样于5日生效。 美国消费者新闻与商业频道援引分析师的话称,迄今为止,对俄罗斯原油实施的制裁"完全失败",新的价格上限也可能被证明是"无关紧要的"。

### 油品价格或承压走高

市场分析人士认为,石油是重要的全球性商品。对俄石油产品实施限价和禁运,短期内会导致国际市

场油品、特别是柴油面临供应紧张、价格上涨。

标普全球大宗商品公司欧洲燃油研究主管赫迪·格拉蒂表示,如果俄柴油出口严重受限,欧盟将与其他国家争夺柴油,柴油价格将面临持续上行压力。

近期,美欧汽、柴油价格均有所上涨,部分原因是 欧盟在制裁生效前囤货以及市场担心制裁生效后供 应可能减少。

同时, 欧盟为寻求石油产品替代来源, 将绕远从中东、美国等地增加进口, 而俄罗斯则将加大对亚洲、非洲和拉丁美洲地区出口, 双方都将面临运输成本增加压力, 同时导致油品贸易流向发生变化。

俄能源部此前表示,俄方拒绝与以任何形式执行 西方限价措施的贸易商合作,西方国家对市场机制的 非法干预扰乱世界能源供应,有关国家应共同努力加 以修正。

上海石油天然气交易中心油品事业部总监张龙星对记者表示,限价和禁运将导致石油产品发生"贸易流向转换",也可能导致全球石油供应吃紧、柴油等石油产品价格上涨。同时,美国对欧盟的汽、柴油等成品油出口将呈上升趋势。

#### 欧盟面临通胀反弹风险

对于通胀水平依旧处于高位的欧盟而言,限价和 禁运俄罗斯石油产品将抵消其抑制通胀的努力,经济 也将面临下行风险。

据此间媒体报道,2022年欧洲从俄罗斯每日进口柴油超70万桶,约占欧洲柴油进口量的一半。欧洲短时间内难以找到俄柴油的替代品,而且从替代市场进口将大幅增加运输成本。

能源等价格飙升是欧洲近一年来通胀居高不下的关键因素,虽然近期通胀有所回落,但生活成本危机依旧持续。这也是欧洲多国连续暴发多行业工会要求提高工资和福利待遇而举行罢工的重要因素。

欧盟统计局初步统计数据显示,欧元区1月通胀率为8.5%,远高于欧洲央行2%的中期目标。

俄罗斯国家能源安全基金会首席分析师伊戈尔· 尤什科夫日前接受新华社记者采访时表示,西方对俄 罗斯石油采取的制裁措施将降低全球石油市场效率, 最终后果将由全球消费者承担。

新华社瓦莱塔2月5日电

# 韩国一艘渔船倾覆致9人失踪



2月5日,在韩国全罗南道木浦市一码头,获救船员被送往医院。 新华社/纽西斯通讯社

新华社首尔2月5日电(记者陆睿 孙一然)韩国一艘渔船4日夜间在全罗南道新安郡附近海域发生倾覆事故,船上12人中目前有3人获救,9人失踪。

据韩联社报道,当地时间4日23时19分(北京时间22时19分)许,一艘载有12人的24吨级渔船在全罗南道新安郡以西16.6公里海域倾覆。事故发生后,

船上3名船员被附近船只救起,其余9人失踪。目前 韩国海军已派出舰艇、飞机和救助队人员,与海警一 同投入搜救工作。据获救船员描述,海水突然灌进渔 船机舱,导致渔船侧翻后倾覆。

据中国驻光州总领事馆消息,已确认倾覆渔船上无中国籍船员。

### 南非副总统马布扎辞职

新华社约翰内斯堡2月4日电(记者谢江)据南非广播公司网站4日报道,南非副总统戴维·马布扎当天证实,他已辞去南非副总统的职务。

报道说,马布扎是在姆普马兰加省为其一名亲属举行的葬礼上做出上述表述的。

报道援引政治分析人士的话说,马布扎辞 职是预料中的事情。在去年12月举行的执政 党南非非洲人国民大会(非国大)第55届全国 代表大会上,保罗·马沙蒂莱当选非国大副主 席。在马布扎辞职后,马沙蒂莱有望出任南非 副总统。

马布扎2018年起担任南非副总统。

# 巴基斯坦前总统 穆沙拉夫去世

新华社伊斯兰堡2月5日电(记者蒋超)巴基斯坦前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫5日在阿拉伯联合酋长国迪拜去世,终年79岁。

巴基斯坦三军新闻局当天发表声明说,巴 参谋长联席会议主席及三军参谋长对穆沙拉夫 去世表示哀悼。

据阿联酋《海湾时报》报道,穆沙拉夫于5日上午在迪拜去世。此前,他已长时间人院接受治疗。

穆沙拉夫生于1943年8月。2007年11月,时任巴基斯坦总统兼陆军参谋长穆沙拉夫宣布实施紧急状态,并解除近60名法官职务,此举涉嫌违宪。2008年8月,穆沙拉夫迫于多方压力辞去总统职务,此后大部分时间住在英国和阿联酋。2013年3月,穆沙拉夫回国打算参加大选,但被法院禁止。同年11月,巴基斯坦启动对穆沙拉夫叛国罪指控的诉讼程序。2016年3月,巴基斯坦最高法院同意穆沙拉夫出国就医。(参与记者:苏小坡)

## 印度打击童婚 逮捕2000多人

新华社北京2月5日电印度警方4日说,警方在东北部阿萨姆邦发起为期两周的童婚打击行动,已逮捕超过2000人。

阿萨姆邦警方负责人贾南德拉·普拉塔普·辛格说,警方已接到童婚相关报案4074起,涉及大约8000名犯罪嫌疑人,现阶段逮捕2169人。一些案件中,被迫成婚的未成年少女年龄低至12岁。

阿萨姆邦首席部长希曼塔·比斯瓦斯·萨尔马说,阿萨姆邦近八分之一女性在18岁前生育,这成为当地婴儿死亡率和孕产妇死亡率较高的原因之一。他要求警方以零容忍态度打击童婚。

印度法定婚龄为女性18岁,男性21岁。印度最高法院2017年10月裁定,已婚男性与18岁以下未成年妻子发生性关系属于强奸;试图让未成年孩子结婚的父母将面临10万卢比(约合8240元人民币)罚款及两年监禁。

尽管如此,童婚在印度一些地区依然普遍。美联社认为,生活贫困、教育不足和社会习俗是造成这一现象的主要因素。

联合国推算,印度有大约2.23亿女性在未成年时结婚。联合国儿童基金会2020年的报告显示,印度每年有近150万女性成为"儿童新娘"。